

# 习近平向第八届中俄博览会致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向第八届中俄博览会致贺信。

习近平指出,在两国共同努力下,中俄关系一步一个脚印扎实向前迈进,以实实在在的合作成果造福两国人民。今年是中俄建交75周年。站在新的历史起点上,两国关系将迎来新的历史机遇,展现更加广阔的发展前景。

习近平强调,经过多年培育、发

展,中俄博览会已经成为推动双边经贸合作的重要平台。希望两国各界充分利用本届博览会契机,深入交流,共享机遇,共同为推进中俄互利合作添砖加瓦,为两国新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。

第八届中俄博览会主题为“合作、互信、机遇”,由商务部、黑龙江省人民政府、俄罗斯经济发展部、俄罗斯工业和贸易部共同举办,当日在黑龙江省哈尔滨市开幕。

## 4月份国民经济运行延续回升向好态势

新华社北京5月17日电(记者魏玉坤 韩佳诺)国家统计局17日发布的显示,今年4月份,生产需求平稳增长,就业物价总体向好,社会预期持续改善,高质量发展扎实推进,国民经济运行总体稳定,延续回升向好态势。

工业生产加快,服务业持续恢复。4月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.7%,比上月加快2.2个百分点;环比增长0.97%。全国服务业生产指数同比增长3.5%。

市场销售保持增长,固定资产投资规模扩大。4月份,社会消费品零售总额35699亿元,同比增长2.3%;环比增长0.03%。前4个月,全国固定资产投资(不含农户)143401亿元,同比增长4.2%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。4月份,货物进出口总额36389亿元,同比增长8.0%。进出口相抵,贸易顺差5135亿元。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比涨幅稳中有升。1至4月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比上年同期下降0.2个百分点。4月份,全国城镇调查失业率为5.0%,比上月和上月同月均下降0.2个百分点。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点;环比上涨0.1%,上月为下降1.0%。

“总的来看,4月份国民经济运行平稳,虽然部分指标受节假日错月、上年同期基数较高等因素影响增速有所放缓,但工业、出口、就业、物价等主要指标总体改善,新动能保持较快成长,国民经济延续回升向好态势,积极因素累积增多。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

刘爱华表示,下一阶段,要靠前发力有效落实已经确定的宏观政策,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 最低首付款比例下调,房贷利率政策下限取消!

新华社北京5月17日电(记者吴雨 李廷霞)17日,中国人民银行、国家金融监督管理总局联合发布通知,首套和二套房贷最低首付款比例分别降至不低于15%和不低于25%。中国人民银行还宣布,取消全国层面首套和二套房贷利率政策下限,并下调个人住房公积金贷款利率。

根据通知,对于贷款购买商品住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不低于15%,二套住房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不低于25%。

在2023年8月底,中国人民银行和国家金融监督管理总局统一了全国商业性个人住房贷款最低首付款比例政策下限,首套和二套房贷最低首付款比例分别为不低于20%和不低于30%。在此基础上,此次调整有所下调。

同日,中国人民银行宣布,取消全国层面首套住房和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限。中国人民银行各省级分行按照因城施策原则,指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势及当地政府调控要求,自主确定是否设定辖区内各城市商业性个人住房贷款利率下限及下限水平(如有)。

中国人民银行强调,银行业金融机构应根据各省级市场利率定价自律机制确定的利率下限(如有),结合本机构经营状况、客户风险状况等因素,合理确定每笔贷款的具体利率水平。

中国人民银行还决定,自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

# 国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

新华社北京5月17日电(记者李晓明)国防部新闻发言人张晓刚17日就近期涉军问题答记者问。

## 菲方抵赖狡辩 终将得不偿失

有记者问,菲防长近日称,菲国防部从未参与任何与中方达成的仁爱礁内部协定。菲外交部称,马科斯政府任何内阁级官员均未同意关于中菲仁爱礁的提议。请问中方对此有何评论?

张晓刚说,近段时间以来,外交部发言人曾多次介绍中菲关于管控仁爱礁局势的基本事实,中国驻菲使馆公布了中菲双方就管控仁爱礁沟通的相关内容,有关事实经纬清楚、证据确凿,不容否认。值得指出的是,中方基于人道主义考虑,与菲方就仁爱礁问题达成的“君子协定”,内部谅解和“新模式”,有利于管控分歧、避免冲突、建立互信,维护相关海域和平稳定。在铁证如山的事实面前,菲方百般抵赖狡辩,欺骗菲民众、误导国际社会,信誉何在、意欲何为?

“人无信不立,国无信不强。中方敦促菲方遵守国际交往基本准则,停止虚假叙事、无理取闹,否则只会搬起石头砸自己的脚,最终会得不偿失。”张晓刚说。

## 正告菲方停止一切侵权挑衅行径

有记者问,菲总统近日声称,无

意挑起或加剧南海紧张局势,不会使用水炮或任何进攻性装备攻击任何人。但媒体报道今年美菲“肩并肩”联演,在沙盘上出现了外形疑似辽宁舰的航母模型,还组织了击沉中国制造的船只演练。请问中方对此有何评论?

张晓刚指出,菲方有关言行自相矛盾、不攻自破。在南海问题上,到底是谁在说一套、做一套?是谁在主动挑衅、制造事端?又是谁在搞阵营对抗、加剧南海紧张局势?世人看得一清二楚。

“至于美菲联演演练有关课目,那更是典型的阿Q精神胜利法。中国军队历来不惹事、不怕事,有人若想扯虎皮拉大旗,拉帮结派对中方进行胁迫施压,那完全是打错了算盘。”张晓刚表示,“我们正告菲方不要轻举妄动,停止一切侵权挑衅行径。中方将继续采取坚决果敢措施,坚决捍卫自身领土主权和海洋权益,维护南海和平稳定。”

## 当霸权工具和马前卒增加自身安全风险

有记者问,据媒体报道,美国陆军将发射“战斧”巡航导弹的“堤丰”系统运抵菲律宾参加了军事演习,近日中国军队轰-6K型轰炸机从永暑礁起飞是对此进行回应。请问对此有何评论?

张晓刚说,美国在菲律宾部署陆

基中程导弹,严重损害中国战略安全,严重威胁地区国家安全,严重破坏地区和平稳定。中方对此多次表达坚决反对的严正立场。

张晓刚指出,近年来,美方在军控领域不断“毁约退群”,破坏军控条约体系,对全球战略安全稳定造成严重冲击。有关国家甘当霸权工具和马前卒,为他国部署极具冷战色彩的战略性进攻性武器,只会给自己增加更大的安全风险。我们敦促美方正视地区国家安全关切,停止加剧地区紧张局势的危险举动。中方将采取坚决有力措施,维护自身安全利益。

## 美方拿《联合国海洋法公约》说事暴露霸权霸道本质

有记者问,据报道,美国“哈尔西”号导弹驱逐舰近日过航台湾海峡,冲闯中国西沙领海,声称根据《联合国海洋法公约》在西沙划设直线基线是非法的,美将在国际法允许的 anywhere 地方航行、飞行和开展行动。请问对此有何评论?

张晓刚说,关于美舰过航台湾海峡,擅闯西沙内水、领海并公开炒作,我们对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

张晓刚强调,在当前台海局势下,美方蓄意挑衅滋事,威胁中国主权安全,向“台独”势力传递错误信号,破坏地区和平稳定。西沙群岛是中国固有领土,中国政府早在1996

年就公布了西沙群岛的领海基线,有关做法符合国际法和国际实践。美方不是《联合国海洋法公约》缔约国,却一再拿公约说事,甚至派遣军舰擅闯西沙内水、领海,是侵犯中国主权、威胁中国国家安全、危害地区和平稳定的挑衅行动,是典型的霸权霸道行为。美方上述错误行径不利于维持中美两国两军关系止跌企稳的态势。中国人民解放军时刻保持高度戒备,坚决反制任何侵权挑衅行径,坚决维护国家主权和领土完整。

## 解放军坚决果断回击“台独”分裂活动和外部纵容支持

有记者问,据美国媒体报道,台湾当局寻求将“驻檀香山台北经济处”所谓武官数量由4名增至10名,密切同美军印太总部协调和情报共享。另据报道,台湾与美国海军4月在西太平洋开展联合军演。请问对此有何评论?

张晓刚指出,民进党当局与外部势力勾连作乱,妄图“倚美谋独”“以武拒统”,必遭失败。美方应充分认清台湾问题的高度敏感性,停止与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系,停止向“台独”分裂势力发出错误信号,切实将不支持“台独”的承诺落到实处。台湾问题是中国核心利益中的核心,中方对一切“台独”分裂活动和外部纵容支持,必将坚决果断予以回击。



贵州荔波:初夏旅游渐升温

游客在荔波小七孔景区观光游玩(5月16日摄,无人机照片)。

初夏时节,贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县小七孔景区绿意盎然,风光秀美,吸引了众多游客前来观光游玩。新华社记者陶亮 摄

## 营造浓厚读书氛围 推动书香机关建设

本报讯 为营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,推动书香机关文化建设,5月15日,郸城县自然资源局工会组织开展以“阅读奋进书香自然”为主题的读书活动。

活动中,郸城县自然资源局干部职工一边阅读报刊一边进行讨论学

习,既缓解了工作压力,又学到了知识、开阔了视野、陶冶了情操,让积极健康的思想文化牢牢占领文化阵地,有力促进思想政治建设。

通过此次读书活动,郸城县自然资源局全体干部职工切实增强了创新意识、竞争意识、先进意识,形成了

“勤奋学习、学以致用”的良好学习风气。

郸城县自然资源局局长王萌表示,他们始终把开展读书看报活动作为加强干部职工思想建设、文化建设,弘扬社会主义主旋律,促进精神文明建设的重要途径

和有效手段来抓,引导干部职工养成多读书、好读书、读好书的习惯。通过读书实践活动,帮助干部职工树立正确的人生观、价值观,为切实做好自然资源工作奠定良好的政治基础。②25

(陈昊陆 张益博 王楠)

## 中原银行周口分行开展反洗钱和防范非法集资集中宣传活动

本报讯 5月15日,在中国人民银行周口市分行、周口市公安局经侦支队统一部署下,中原银行周口分行依托“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日,组织开展以“拒绝非法金融,筑牢全社会洗钱风险防线”为主

题的宣传活动和以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。

在现场,中原银行周口分行工作人员通过设置宣传台、悬挂条幅、摆放展架、发放宣传小礼品等

形式,向广大市民宣传反洗钱和防范非法集资知识。

本次宣传活动提高了广大市民反洗钱和防范非法集资的意识和能力,帮助他们认清了洗钱和非法集资的危害。②25(施基祥)

中原银行周口分行相关负责人表示,他们将积极落实监管部门和总行关于反洗钱和防范非法集资的工作要求,组织开展好各类宣传工作,为打击洗钱犯罪、防范非法集资、维护国家金融安全,贡献积极力量。②25(施基祥)

## 中国邮政集团有限公司周口市分公司启动代理金融夏粮营销项目

本报讯(记者 戚勇 通讯员 武乾坤)近日,中国邮政集团有限公司周口市分公司召开2024年全市邮政代理金融夏粮生态营销项目启动会,号召全体干部员工真抓实干,聚焦服务“三农”,提供特色化、多样化、综合性的邮政产品和服务,将普惠金融服务送到田间地头。周口市作为河南省第一产粮大

市,2023年粮食产量超90亿公斤。为做好服务“三农”工作,该分公司积极开展夏粮生态营销项目,坚持早谋划、早准备、早部署,认真制订夏粮营销方案,采取分层、分片、分重点的“三分措施”,全面支撑夏粮营销,多措并举助力夏粮颗粒归仓。该分公司要求所辖各单位立足本单

位、本地区实际情况,做到多业务叠加、多部门协同、多资源整合,抓好风险防控工作,实现高质量发展与高质量安全的动态平衡。该分公司成立金融服务队,通过建立微信群,及时为收粮大户解决融资问题;在村口、收粮点等地点开展惠农活动,深入了解农户的融资需求,并免费提供纯净水、风油精、扇子等消暑用品。该分公司

各网点开设夏粮专属营业窗口,结合“一点一策”方案,组织客户联谊会,为客户制订专属服务方案。此外,该分公司协同邮储银行周口市分行信贷部,积极向收粮大户发放“粮食贷”,解决他们的融资难题。该分公司还上门为收粮大户提供粮食款结算服务,并向收割机手赠送意外伤害险。②25

该分公司还上门为收粮大户提供粮食款结算服务,并向收割机手赠送意外伤害险。②25